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Περίληψη – Τα ναρκωτικά και η εγκληματικότητα αποτελούν 

δύο αλληλένδετα φαινόμενα που επηρεάζουν σε τεράστιο βαθμό 

την κοινωνία παγκοσμίως. Η χρήση ναρκωτικών ουσιών μπο-

ρεί να οδηγήσει στην τοξικομανία και να επιφέρει αρνητικά α-

ποτελέσματα στον ανθρώπινο εγκέφαλο και τη συμπεριφορά 

ενώ παράλληλα υπάρχει αύξηση στην εγκληματική δραστηριό-

τητα. Στο άρθρο αυτό, εκτός από τις άσχημες επιπτώσεις στον 

οργανισμό θα αναφερθούμε συγκεκριμένα στα είδη ουσιών που 

σχετίζονται με την εγκληματικότητα της Ευρώπης καθώς και 

στα εγκλήματα που σχετίζονται με αυτά, όπως η εμπορία ου-

σιών, τα σεξουαλικά αδικήματα, η ενδοοικογενειακή βία, οι αν-

θρωποκτονίες και οι δηλητηριάσεις. 

 

Λέξεις κλειδιά: Ναρκωτικά, εγκληματικότητα, ουσίες, τοξι-

κομανία, βία 

 
Summary – Drugs and crime are two interrelated phenomena 

that greatly affect society worldwide. Drug use can lead to drug 

addiction and bring about negative effects on the human brain 

and behavior while at the same time there is an increase in crim-

inal activity. So, in this article, in addition to the bad effects on 

the body, we will refer specifically to the types of substances re-

lated to the commission of an inhuman act, to the criminality of 

Europe as well as to the crimes related to them, such as drug 

dealing, sexual offenses, domestic violence, murders and poi-

sonings. 
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I.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η μάστιγα των ναρκωτικών έχει αυξηθεί τα τελευταία χρό-

νια και καθημερινά όλο και περισσότεροι συμπολίτες μας 

εισβάλουν στον κόσμο των ναρκωτικών ουσιών, πάρα το 

γεγονός ότι η οικονομική τους κατάσταση δεν μπορεί να το 

ευνοεί. «Ως έγκλημα ορίζεται μια άδικη πράξη και κατα-

λογίζεται στον δράστη της, η οποία και τιμωρείται από το 

νόμο» (1). Στην Ελλάδα η εγκληματικότητα περί ναρκωτι-

κών έχει την τάση να αυξάνει κάθε χρόνο (2) ενώ σε γενικό 

βαθμό ο κόσμος μας θεωρείται πλέον ο πιο βίαιος από 

ποτέ. Η σύνδεση της τοξικομανίας με τους δείκτες εγκλη-

ματικότητας έχει μεγάλη σημασία σήμερα, αφού όμως 

πρώτα έχουν πλήρως κατανοηθεί οι όροι «ναρκωτικά» και 

«τοξικομανία».  

ΙΙ. ΟΡΙΣΜΟΙ & ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ  

Σύμφωνα με το Άρθρο 1 του νόμου 4139/2013, με τον όρο 

«ναρκωτικά», νοούνται ουσίες με διαφορετική χημική 

δομή, διαφορετική δράση στο ΚΝΣ (Κεντρικό Νευρικό Σύ-

στημα) και με κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσματα: τη μετα-

βολή της θυμικής κατάστασης του χρήστη και την πρό-

κληση εξάρτησης διαφορετικής φύσης, ψυχικής ή και σω-

ματικής, καθώς και ποικίλου βαθμού αντιδράσεις» (3). Ως 

τοξικομανία ορίζεται μια χρόνια υποτροπιάζουσα νευρο-

ψυχιατρική διαταραχή του εγκεφάλου, η οποία χαρακτηρί-

ζεται από μια συνεχή επιθυμία λήψης ουσιών, με σοβαρές 

αρνητικές συνέπειες. Επειδή οι μηχανισμοί της είναι πολύ-

πλοκοι αλλά ταυτόχρονα κλινικά σημαντικοί, εντάσσεται 

και σε έρευνες για την κατανόηση των παραγόντων που 

συμβάλλουν στην απώλεια ελέγχου, την ανάπτυξη και την 

επιμονή των ψυχαναγκαστικών εθιστικών συμπεριφορών. 
Τα ναρκωτικά διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες ανά-

λογα με τη χημική τους σύνθεση και τις επιπτώσεις τους 

στον ανθρώπινο οργανισμό. Εκτός, όμως, από την ταξινό-

μηση των εξαρτησιογόνων ουσιών υπάρχει και η διάκριση 

της τοξικομανίας σε 4 στάδια μέχρι τον σοβαρό εθισμό.  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ I 

ΣΤΑΔΙΑ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΙΑΣ 

ΣΤΑΔΙΟ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
1ο Περιστασιακή χρήση 

2ο Ψυχαγωγική χρήση 

3ο Τακτική χρήση 

4ο Εθισμός 

 

III. ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ 

O εθισμός στις ναρκωτικές ουσίες μπορεί να αποδιοργανώ-

σει ολόκληρη τη ζωή του ατόμου έχοντας με αποτέλεσμα 

σημαντικά επακόλουθα στην ψυχική και σωματική του υ-

γεία. Συγκεκριμένα, τα άτομα ενδέχεται να αντιμετωπίζουν 

οικονομικά ζητήματα και να γίνονται εμμονικά ξοδεύοντας 

όλα τα περιουσιακά τους στοιχεία με σκοπό την ικανοποί-

ησή τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να χαρακτηρίζεται και 

ως «οικογενειακή ασθένεια» αφού ολόκληρη η οικογένεια 

υποφέρει. Το πρόβλημα όμως, επεκτείνεται και στην κοι-

νωνία αφού και αυτή επηρεάζεται (4). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ III 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 

ΕΙΔΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Παραισθησιογόνα 

Μεταβάλλουν την αντιληπτική ικανό-

τητα και επηρεάζουν τον τρόπο με 

τον οποίο ένα άτομο βιώνει τον κό-

σμο. 

Διεγερτικά / Ψυχο-

διεγερτικά 

Δίνουν προσωρινή αίσθηση ενέρ-

γειας, γοργότητας και  έχουν την 

τάση να ερεθίζουν το ΚΝΣ κάνοντας 

γρηγορότερη την ανταλλαγή μηνυμά-

των μεταξύ εγκεφάλου και σώματος. 

Κατασταλτικά 

Επιβραδύνουν τo ΚΝΣ, προκαλώντας 

μια κατάσταση ηρεμίας και χαλάρω-

σης επηρεάζοντας την επικοινωνία ε-

γκεφάλου – σώματος. 

Εισπνεόμενα 

Έχουν την δυνατότητα να χρησιμο-

ποιηθούν για την αλλαγή της ψυχικής 

διάθεσης του ατόμου. 

Club drugs 
Tονώνουν τις αισθητηριακές αντιλή-

ψεις και περιορίζουν τις αναστολές. 

 

Βάση του εθισμού αποτελούν τα νευρικά υποστρώματα 

που στοχεύουν αρνητικά κατά κύριο λόγο στις συναισθη-

ματικές, κινητήριες, εκτελεστικές διαδικασίες και συγκε-

κριμένα στις περιοχές του εγκεφάλου που ικανοποιούν αυ-

τές τις λειτουργίες. Οι καθημερινές δραστηριότητες αλλά-

ζουν, η γνωστική απόδοση μειώνεται ραγδαία με νευρικές 

και συμπεριφορικές συνέπειες σε ορισμένα άτομα και μια 

σειρά νευροπροσαρμογών να εμφανίζεται στο προσκήνιο 

με σοβαρό αντίκτυπο στη διαρκή φύση της εθιστικής κα-

τάστασης (5). Η χρόνια έκθεση στις ναρκωτικές ουσίες, τε-

λικά, έχει ως αποτέλεσμα αλλοιώσεις σε έναν τεράστιο α-

ριθμό συστημάτων και οργάνων ενός χρήστη. 

ΠΙΝΑΚΑΣ IIIΙΙ 

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ  

ΥΓΕΙΑ 
ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΥΓΕΙΑ 

Καρδιακή προσβολή Νευρικότητα 

Πνευμονικές νόσοι Κατάθλιψη 

Καταστροφή ήπατος Άλλες ψυχωσικές διαταραχές 

Αλλοίωση μνήμης  

IV. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 

ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΔΕΘΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟ-

ΤΗΤΑ 

Στην κατηγορία των κατασταλτικών ανήκουν οι ουσίες που 

καταστέλλουν τo ΚΝΣ προκαλώντας χαλάρωση. Επίσης 

γνωστά ως «downers» αφού οι χρήστες τους τα προτιμούν 

για να νιώσουν χαλαροί. Η προκαλούμενη μείωση της λει-

τουργίας ενός συγκεκριμένου μέρους του εγκεφάλου είναι 

προσωρινή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το αλκοόλ, 

το οποίο δημιουργεί ηρεμία και ευφορία, αλλά μπορεί πα-

ράλληλα να οδηγήσει σε απώλεια αισθήσεων. Σχετίζεται 

με αύξηση εγκληματικότητας και ατυχημάτων. Προκαλεί 

τις ακόλουθες σωματικές επιπτώσεις:  

 

• μέθη, 

• επιθετικότητα,  

• αδυναμία συγκέντρωσης,  

• αυξημένο κίνδυνο άγχους,  

• κατάθλιψη. 

  

Τα διεγερτικά φάρμακα από την άλλη δίνουν αίσθηση 

ενέργειας για ένα μικρό χρονικό διάστημα, ενεργοποιώ-

ντας το ΚΝΣ. Παραδείγματα αποτελούν η κοκαΐνη, η κάν-

ναβη, τα Z-drugs και οι αμφεταμίνες.  

• Κοκαΐνη: Ισχυρό εθιστικό διεγερτικό από τα φύλλα 

του φυτού Erythroxylon coca. Προκαλεί αϋπνία, υ-

περκινητικότητα, ταχυκαρδία, και ψυχικές διαταρα-

χές. Συχνά σχετίζεται με βία και εγκληματικότητα. 

• Κάνναβη: Θαμνώδες φυτό (Cannabis indica) με 

πολλές αμφιλεγόμενες δράσεις. Από αυτό προέρχε-

ται η μαριχουάνα (άνθος) και το χασίς (ρητίνη). 

Προκαλεί ευφορία, αργή αντίληψη και δράσεις σε 

άλλα συστήματα. Η χρήση της, σχετίζεται με βία 

και εγκλήματα. 

• Z-drugs: Ζολπιδέμη, Ζοπικλόνη και Ζαλεπτόνη. Συ-

χνότερες παρενέργειες: υπνηλία, ναυτία, διάρροια, 

αλλά και προβλήματα μνήμης, ψευδαισθήσεις. Ο ε-

θισμός τους μπορεί να αναπτυχθεί σε ακραίο βαθμό 

ειδικά με την μακροχρόνια χρήση. Εμφανίζουν με-

γάλο κίνδυνο εγκληματικών δράσεων. 

• Αμφεταμίνες: Συνθετικές διεγερτικές ουσίες στο 

κεντρικό και αυτόνομο νευρικό σύστημα. Προκα-

λούν αυξημένη διέγερση, υποκατάστατο κοκαΐνης. 

Σχετίζονται με επιθετικότητα και εγκληματική συ-

μπεριφορά. 

V. ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

Tο έγκλημα που σχετίζεται με τα ναρκωτικά είναι πολύ-

πλοκο και ποικίλλει ανά χώρα και χρονική περίοδο.  

Το 40% των εγκληματικών δικτύων στην ΕΕ (Ευρωπα-

ϊκή Ένωση) είναι συνδεδεμένο με το παράνομο εμπόριο, 

ενώ το 50% των ανθρωποκτονιών σχετίζεται ισχυρά με την 

εξάρτηση ουσιών. Συγκεκριμένα, μεταξύ 2002-2021, η 

διακίνηση της κοκαΐνης αυξήθηκε σε υπερβολικό βαθμό 

λόγω των διαδικτυακών αγορών. Το 2021 κατασχέθηκαν 

303 τόνοι κοκαΐνης στην ΕΕ, με την Πολωνία, τη Σλοβενία, 

την Ουγγαρία και τη Βουλγαρία να πρωτοστατούν (6). Η 

κυριότερη συνέπεια την λήψης των ναρκωτικών είναι η 

σημαντική αύξηση της χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών, όπως 

αλκοόλ και καπνός κυρίως μεταξύ των νέων. Στη Λευκο-

ρωσία και τη Ρωσία, η χρήση αμφεταμινών έχει αγγίξει την 

κορυφή ενώ στην Ουκρανία, νέα συνθετικά ναρκωτικά κα-

τασκευάζονται μυστικά προκαλώντας θανάτους στη Δυ-

τική Ευρώπη (7). 

Στην Ευρώπη το οργανωμένο έγκλημα εμπλέκεται σε 

μεγάλο βαθμό με την λαθραία διακίνηση ναρκωτικών ου-

σιών με τη διαφθορά και την επιρροή στη δικαστική 
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εξουσία να αποτελούν σοβαρές προκλήσεις, ιδίως για τα 

κράτη που βρίσκονται σε στάδιο προ της ένταξης (8). 

Η κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα συμπεριλαμ-

βάνει τη μείωση της εγκληματικότητας κατά την περίοδο 

της καραντίνας με παράλληλη αύξηση της στον κυβερνο-

χώρο. Μετά την καραντίνα παρατηρήθηκε αύξηση της βίας 

και της διακίνησης ναρκωτικών στις μεγάλες πόλεις και 

στις τουριστικές περιοχές. Συγκεκριμένα το 2023 τα ποι-

νικά αδικήματα από χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών αυ-

ξήθηκαν κατά 10% σε σχέση με το 2022 (9). 

V. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ ΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΕΣ 

ΜΕ ΤΙΣ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

Η Ευρώπη αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις όσον α-

φορά την εγκληματικότητα που σχετίζεται με τα ναρκω-

τικά. Οι μορφές εγκληματικότητας που συνδέονται με τα 

ναρκωτικά περιλαμβάνουν: 

• Εμπορία ναρκωτικών: Ένα από τα σοβαρότερα ε-

γκλήματα στην Ευρώπη με τα κυκλώματα να είναι 

καλά οργανωμένα και να δρουν σε παγκόσμιο επίπεδο, 

μεταφέροντας μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών από τις 

χώρες παραγωγής στις αγορές κατανάλωσης. Σε σχέση 

με τους μη εμπόρους, οι έμποροι είναι βέβαιο ότι συμ-

μετέχουν σε πιο ακραίες παραβατικές πράξεις, παρου-

σιάζουν μεγάλο ποσοστό επιθετικότητας και αντιδρα-

στικών προκλητικών πράξεων. 

• Ανθρωποκτονίες: Η βία που σχετίζεται με τα ναρκω-

τικά είναι συχνή, ιδιαίτερα ανάμεσα σε συμμορίες που 

ανταγωνίζονται. Αυτή η βία μπορεί να οδηγήσει σε αν-

θρωποκτονίες και σοβαρούς τραυματισμούς. Το πιο 

κοινό διεγερτικό που παρατηρήθηκε σε περιπτώσεις 

φόνων θεωρήθηκε και η κάνναβη (84,3%) σε σύγκριση 

με άλλα διεγερτικά (κοκαΐνη και μεθαμφεταμίνη) 7% 

(4). 

• Δηλητηριάσεις: Η χρήση πειραγμένων ή υπερβολικά 

ισχυρών ναρκωτικών μπορεί να επιφέρει δηλητηριά-

σεις, οι οποίες συχνά είναι θανατηφόρες. Η αύξηση των 

δηλητηριάσεων από ναρκωτικά αποτελεί σοβαρό πρό-

βλημα δημόσιας υγείας (10). 

• Ενδοοικογενειακή βία: Αναφέρεται στα πρότυπα συ-

μπεριφοράς σε στενές σχέσεις που χαρακτηρίζονται κυ-

ρίως από τη διατήρηση της εξουσίας και του ελέγχου 

πάνω στον έναν σύντροφο. Θεωρείται σοβαρή απειλή 

για την υγεία και τα δικαιώματα των γυναικών σε όλο 

τον κόσμο 23,4% (11). Άτομα που είναι εξαρτημένα 

μπορεί να καταφεύγουν σε βία για να αποκτήσουν χρή-

ματα για την αγορά ναρκωτικών ή λόγω των επιπτώ-

σεων των ναρκωτικών στη συμπεριφορά τους (12). 

• Σεξουαλική εκμετάλλευση: Τα ναρκωτικά συχνά χρη-

σιμοποιούνται ως μέσο για τα σεξουαλικά αδικήματα 

ατόμων. Οι εξαρτημένοι είναι διατεθειμένοι να οδηγη-

θούν σε σεξουαλικές πράξεις σε αντάλλαγμα για ναρ-

κωτικά ή χρήματα. Το ποσοστό του βιασμού 

παγκοσμίως κυμαίνεται από 13% έως 27% στα ενήλικα 

κορίτσια και 20% έως 68% στους εφήβους (13). 

VI. ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 

Η σύνδεση μεταξύ εγκλήματος και ναρκωτικών είναι πο-

λυδιάστατη και ταυτόχρονα πολύπλοκη (14) με ιδιαίτερη 

έμφαση στην τάξη και το φύλο των χρηστών (15). Τα ανα-

γραφόμενα εγκλήματα από τις υπηρεσίες επιβολής του νό-

μου όλων των χωρών μπορεί να σχετίζονται άμεσα ή έμ-

μεσα με ναρκωτικά ενώ παράλληλα υπάρχει μια αυξανό-

μενη ανησυχία σχετικά με την καθημερινή χρήση παράνο-

μων ουσιών, ιδίως μεταξύ των νέων, η οποία θεωρείται από 

πολλούς ότι παίζει πρωταρχικό ρόλο στον πολλαπλασια-

σμό των εγκληματικών πράξεων. Το μεγαλύτερο ποσοστό 

το κατέχουν τα αγόρια ηλικίας 16-17 ετών. Σε ότι αφορά 

την σύνδεση φύλου και κατάχρησης ναρκωτικών ισχύουν 

τα ακόλουθα: 

• Αν και οι γυναίκες χρησιμοποιούν περισσότερα φάρ-

μακα καθημερινά έχουν μικρότερη σχέση με παράνομα 

ναρκωτικά. 

• Η κατάχρηση από γυναίκες επηρεάζεται ιστορικά και 

κοινωνικά από μια σειρά παραγόντων που αντικατο-

πτρίζουν την κοινωνική θέση, τις πολιτιστικές αντιλή-

ψεις και τις αλλαγές στους ρόλους των φύλων μέσα 

στην κοινωνία (16). 

ΠΙΝΑΚΑΣ IVV 

ΟΙ ΑΙΤΙΕΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΓΚΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΧΡΉΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΏΝ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Οικονομική ανάγκη 
Κλοπές και ληστείες για να χρημα-

τοδοτηθεί η αγορά τους. 

Συμμετοχή σε εγκλη-

ματικές ομάδες 

Εμπλοκή σε παράνομες δραστηριό-

τητες, όπως το ξέπλυμα χρημάτων 

και η εμπορία ανθρώπων. 

Νομικά Προβλήματα  

Οι διακινητές αντιμετωπίζουν συνε-

χώς τον κίνδυνο σύλληψης και δίω-

ξης και εμπλέκονται σε βίαιες πρά-

ξεις για τον αποφύγουν. 

Κοινωνική Απομόνωση  

Οι χρήστες απομονώνονται κοινω-

νικά, γεγονός που μπορεί να τους ο-

δηγήσει σε βίαιες καταστάσεις και 

να μεγαλοποιήσει την εγκληματική 

συμπεριφορά. 

 

VII. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η σχέση μεταξύ ναρκωτικών και εγκληματικότητας είναι 

περίπλοκη και βαθιά ριζωμένη στην κοινωνία. Η αντιμετώ-

πιση αυτών απαιτεί συντονισμένες προσπάθειες από τις αρ-

χές, την κοινωνία αλλά και τις υπηρεσίες υγείας. Επιπλέον, 

είναι μακράν σημαντικό να δοθεί υποστήριξη στους εξαρ-

τημένους από ουσίες, να καταπολεμούνται οι εγκληματικές 

οργανώσεις και να ενημερώνεται το κοινό για τους κινδύ-

νους της κατάχρησης. Μόνο μέσα από μια ολοκληρωμένη 

εικόνα μπορούμε να ελπίζουμε σε μια κοινωνία χωρίς τα 

προβλήματα που προκαλούν τα ναρκωτικά σε συνδυασμό 

με την εγκληματικότητα.  
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